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Анотація 
Наведено пропозиції щодо вдосконален-

ня теоретичних засад державного управлін-
ня туризмом та охороною культурної спад-
щини. 
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I. Вступ 
Сьогодні туризм належить до найпотуж-

ніших і найдинамічніших галузей економіки 
та регіонального розвитку, оскільки сучасна 
індустрія туризму - одна з найприбуткові-
ших і найдинамічніших галузей світового 
господарства. Це стосується не тільки країн, 
де туризм становить основу господарської 
діяльності, а й найбільш розвинених індуст-
ріальних держав світу - США, Великої Бри-
танії, Франції, Італії, Іспанії, Мексики, Китаю 
Частка туризму становить близько 10% сві-
тового валового національного продукту, 
7% загального обсягу інвестицій, 11% світо-
вих споживчих витрат, 5% усіх податкових 
надходжень і третину світової торгівлі по-
слугами Для України туризм також стає од-
нією із найважливіших галузей економіки 
Особливо це стосується Автономної Респу-
бліки Крим - регіону, для якого найбільш 
актуальним стає історичний туризм, оскіль-
ки його діяльність пов'язана з використан-
ням та організацією охорони культурної й 
історичної спадщини України. 

II. Постановка завдання 
На даному історичному етапі розвитку 

світового й українського туризму велика 
увага приділяється науковим розробкам у 
галузі туризму В цьому напрямі вагомий 
внесок у наукове обґрунтування питань дер-
жанного регулювання туризму, розвиток га-
лузевої науки, підготовку кадрів зробили 
Ф Франжіаллі (Іспанія), Ф Штатфельд 
(ФРН), С. Перро (Франція), Я Ембле (Бель-
гія), Е. Ауербак (Австрія), В Квартальмов 
(РФ), Я Фечко, М Борущак (Польща), О Ду-
рович (Білорусь), В. Федорченко, В. Євдо-
кименко, В Мацола (Україна) та ін. Наукові 
праці Г. Алейнікової, В. Дорофієнко, В Гу-
ляєва, Е Левицької, І. Осипенко, О Поваж-
ного, Є. Сердюка, І. Черніноі, А. Чечель [21] 
та інших учених присвячені питанням дер-
жавного управління туризмом. У статтях 
І. Абрамової [1), О. Береговського [4], М. Ку-
черук [14], Р. Гуцуляк [8; 9], Ю. Стріленко, 
Р. Шавинського [8], О. Пламеницької [17] та 
інших [6; 7; 18; 19; 20] розглянуті питання 

формування державної політики щодо охо-
рони культурної спадщини країни, механізму 
її впровадження тощо. 

Аналіз цих праць, по-перше, довів, що в 
літературних джерелах відсутні наукові пра-
ці, які б комплексно розглядали проблеми 
державного управління туризмом та охоро-
ною культурної спадщини. По-друге, дослі 
дження свідчать про недосконалість теоре-
тичного обґрунтування системи державного 
управпіння із формуванням механізмів його 
впровадження розвитком туристичних по-
слуг та охороною пам'ятників культури. Як 
визначає А. Чечель, особливо це стосується 
вдосконалення організаційно-економічних 
механізмів регулювання економіки на основі 
взаємодії органів місцевого управління і 
суб'єктів підприємницької діяльності окре-
мих галузей економіки [21] Є Ліньова під-
креслює, що "принципово важливе значення 
в охороні культурної спадщини має органі-
заційне забезпечення, оскільки його стан 
великою мірою залежить від ефективності 
системи управління й контролю з боку дер-
жави" [16]. 

Отже, жодна наукова праця не розглядає 
проблеми державного управління історич-
ним туризмом та охороною культурної спа-
дщини у сукупності, що, на наш погляд є 
найбільш актуальним для АР Крим Це по-
яснюємся ще й тим, що цей регіон має ба-
гато історичних пам'яток, а коштів держав-
ного і республіканського бюджетів для їх 
реставрації та охорони виділяється недо-
статньо. Тому поєднання двох напрямів гос-
подарської діяльності дає змогу визначити 
спільні механізми щодо їх розвитку Крім 
того, для формування ефективної системи 
державного управління туризмом та охоро-
ною культурної спадщини доцільно визна-
чити механізми державного управління їх 
взаємодію та забезпечення. 

III. Результати 
На підставі проведеного аналізу законо-

давчих актів [11-13], наукових статей ви-
значимо основні поняття щодо системи 
державного управління туризмом та охоро-
ною культурної спадщини України Перш за 
все в основі системи державного управпіння 
лежиті. державна політика з цих питань, яку 
розробляє уряд. 

Побудова системи державного управлін-
ня здійснюється на рівні законодавчої вла-
ди, а її впровадження - виконавчої влади 
При цьому, на наш погляд, на підставі по-
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треби та можливостей суспільства у форму-
ванні відповідної політики визначається го-
ловна мета, завдання, принципи політики та 
функції, які вона повинна виконувати в дов-
гостроковому та короткостроковому пері-
одах. Розробка концептуальних підходів до 
цього процесу, повинна здійснюватися на 
рівні законодавчої влади, а саме: у відпові-
дних комітетах Верховної Ради. Під потре-
бами суспільства щодо організації туризму 
та охорони культурної спадщини розумієть-
ся необхідність країни здійснювати охорону 
історичних та культурних пам'яток з метою 
збереження історичних та культурних основ 
нації, а також впровадження туризму, який 
базується на використанні цих пам'яток. 
Треба зазначити, що можливості суспільст-
ва щодо реалізації потреб, на наш погляд, 
визначаються за рахунок наявності відпові-
дного забезпечення. Для їх формування 
доцільно розробити конкретні завдання, що 
постають перед урядом для реалізації дер-
жавної політики в цих питаннях. Для цього 
доцільно класифікувати потреби та можли-
вості. Перші розподіляються на потреби, які 
стосуються охорони культурної спадщини 
(реставрація та охорона) та туризм (органі-
зація та поширення). Другі - це правове, 
матеріально-ресурсне (у тому числі фінан-
сове), інформаційно-облікове та економічне 
забезпечення. 

Формування державної політики щодо 
охорони культурної спадщини та туризму, 
на наш погляд, повинно здійснюватися на 
основі таких принципів: 

рівноправності визначення культурної 
спадщини народів та народностей 
України; 
рівноправності релігійних віросповідань 
народів та народностей країни та їх 
об'єктів культурної спадщини; 
сприяння реабілітації культурних та фу-
нкціональних властивостей об'єктів 
культурної спадщини; 
дбайливого ставлення до нерухомих та 
рухомих об'єктів культурної спадщини як 
історичного, так і сучасного характеру; 
своєчасне здійснення реставраційних 
робіт зі збереження історичних пам'яток 
країни; 

дбайливого ставлення до предметів та 
зон культурної спадщини; 
визначення стратегічних та поточних за-
ходів по здійсненню культурного вихо-
вання населення щодо дбайливого став-
лення до культурної спадщини країни; 
економічна доцільність історичного ту-
ризму; 
рівноправного розподілу доходів від іс-
торичного туризму у двох напрямах - на 
охорону культурної спадщини та розши-
рення туристичного бізнесу. 

Виходячи із проведеного дослідження, 
можна визначити поняття "державна політи-

ка з питань організації туризму та охорони 
культурної спадщини" як стратегію та такти-
ку діяльності органів виконавчої влади, яка 
ратифікована Верховною Радою України, з 
розроблення та впровадження заходів щодо 
охорони національного надбання, що є 
об'єктами культурної спадщини, для побу-
дови умов для зберігання культурної спад-
щини нації та організації туристичної діяль-
ності на базі використання об'єктів культур-
ної спадщини. 

Таким чином, політика України з питань 
організації туризму та охорони культурної 
спадщини спрямована на збереження 
пам'яток та виховання в населення націо-
нальної поваги до культурної спадщини 
країни. Для її впровадження необхідні певні 
механізми, під якими автори статті розумі-
ють сукупність методів, способів, прийомів 
та інструментів, за допомогою яких здійсню-
ється ліквідація суперечностей, що виника-
ють у процесі координації та регулювання 
діяльності суб'єктів підприємницької діяль-
ності у сфері туризму органами виконавчої 
влади, з метою забезпечення охорони куль-
турної спадщини, досягнення соціально-
економічному зростання країни в умовах 
ринкової економіки та підвищення культур-
ного рівня населення. В основу тлумачення 
цього поняття покладено термін "механізм 
управління", що визначено у навчальному 
посібнику за загальною редакцією Г Одін-
цової [10]. Відмінність цього поняття від роз-
глянутих раніше, на наш погляд, полягає в 
тому, що в основі (меті) управління лежить: 
по-перше, розв'язання суперечностей, які 
виникають у процесі управління, а по-друге 
- використання послідовних дій для досяг-
нення цієї мети, які базуються на принци-
пах, цільовій орієнтації, методах та інших 
елементах управління. Цей термін вдоско-
налено тим, що поняття "механізм держав-
ного управління з питань організації туризму 
та охорони культурної спадщини" враховує 
особливості сучасної політики, діяльності 
уряду та відповідних органів виконавчої 
влади щодо суб'єктів охорони культурної 
спадщини та туризму в умовах ринкової 
економіки в Україні. 

На сьогодні в Україні існують деякі озна-
ки цього механізму, а саме: 

нормативно-законодавча база з про-
блем організації туризму в Україні та 
охорони культурної спадщини, але, як 
показує її аналіз, вона потребує вдоско-
налення щодо врахування взаємодії ту-
ризму та охорони культурної спадщини, 
тобто доцільно сформувати спільний за-
конодавчий акт щодо організації істори-
чного туризму в Україні; 
інструменти, важелі державного управ-
ління щодо фінансування заходів з охо-
рони культурної спадщини, оподатку-
вання туризму як комерційної діяльності 

203 



Держава та регіони 

тощо, але ці економічні важелі держав-
ного управління розглядаються окремо і 
не взаємодіють, що теж потребує вдос-
коналення; 
формується державний реєстр історичних 
та культурних пам'яток, складаються пла-
ни заходів з їх реставрації, але чітко не 
визначається механізм їх використання як 
об'єктів туристичної діяльності тощо. 

На підставі проведеного аналізу існуючої 
в Україні системи державного управління з 
питань організації туризму та охорони куль-
турної спадщини зроблено висновок про 
доцільність розробки напрямів удоскона-
лення механізмів впровадження (реалізації) 
державної політики щодо туризму та охоро-
ни культурної спадщини, але для їх форму-
лювання необхідно визначити: по-перше, 
теоретичні засади, на яких будується сам 
механізм, а по-друге - цей механізм пови-
нен бути комплексним, оскільки він охоплює 
різноманітні напрями, впливу держави на 
діяльність суб'єктів організації та проведен-
ня історичного туризму й охорони культур-
ної спадщини, які мають певні особливості 
щодо використання кожного з них. 

Механізм державного управління щодо 
організації туризму та охорони культурної 
спадщини складається із методів, способів, 
прийомів та інструментів державного управ-
ління. Він є комплексним механізмом дер-
жавного управління, тому складається з су-
купності декількох механізмів, які повинні 
вирішувати завдання щодо формування пе-
вного забезпечення: 

правового - щодо здійснення заходів з 
охорони культурної спадщини та органі-
зації історичного туризму; 
організаційного, за допомогою якого 
впроваджується система державного 
управління туризмом та охороною куль-
турної спадщини; 

інформаційно-аналітичного - щодо фо-
рмування Державного та місцевих (регі-
ональних) реєстрів з обліку та стану 
об'єктів культурної спадщини та суб'єк-
тів підприємницької діяльності з прове-
дення історичного туризму; 
економічного - з визначення фінансових 
джерел щодо охорони культурної спад-
щини та туризму. 

На наш погляд, для використання право 
вого, організаційного, інформаційно-ана-
літичного та економічного забезпечення до-
цільно визначити окремі механізми держав-
ного управління, оскільки кожен з них базу-
ється на використанні власних методів, спо-
собів, прийомів та інструментів щодо їх 
упровадження. Так, наприклад, впрова 
дження правового механізму потребує ви-
користання економічних методів державного 
управління пов'язаних із накладенням адмі-
ністративних штрафів за його порушення, а 
економічного та інформаційно-аналітично-
( О - використання правових методів щодо 
формування джерел фінансування туризму 
й охорони культурної спадщини та організа-
ції обліку суб'єктів підприємницької діяльно-
сті, яка пов'язана з туризмом Тоді ці меха-
нізми класифікуються на: 

правовий механізм нормативно-законо-
давчого забезпечення впровадження 
державної політики; 
організаційно-управлінський механізм 
державного управління з питань органі-
зації туризму та охорони культурної 
спадщини України; 
інформаційно-аналітичний механізм 
державного управління; 
економічний механізм державного 
управління з питань організації туризму 
та охороною культурної спадщини 
України (див. рис.). 

Комплексний механізм державного управ"іння з питань організації 
туризму та охорони культурної спадщини 

Організаційно-
управлінський механізм 

Економічний 
механізм 

Інформаційно-
аналітичний механізм 

Правовий 
механізм 

Рис Комплексний механізм державного управління з питань організації туризму 
та охорони культурної спадщини 

IV. Висновки 
Таким чином, у цій статті визначено сут-

ність державної політики з питань організа-
ції туризму та охорони культурної спадщи-
ни, а також механізму щодо її впроваджен-
ня, який є комплексним і складається із ор-
ганізаційно-управлінського, економічного, 
інформаційно-аналітичного та правового 
механізмів державного управління. Викори-

стання цього комплексного механізму дасть 
змогу органам виконавчої влади чітко об-
ґрунтовувати методи, способи, прийоми та 
інструменти кожного з механізмів державно-
го управління, що входять до його складу. 

У подальшому дослідженні доцільно 
эозробити взаємодію кожного із механізмів 
га запропонувати ключові параметри їх 
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елементів (методів, способів, прийомів та 
інструментів державного управління). 
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